

                 Разработка урока по русскому языку в 3-ем классе

                                                             Разработала: учитель 

                                                                                    начальных классов   
                                                                                    МОБУСОШ с. Поляковка    

                                                                                    Давлекановского  района                      

                                                                                    Пенерова Л.Ю.

  Тема: Признаки однокоренных слов
              Цели: 1) развивать патриотическое чувство по отношению к родному языку: любви и отношения к нему, осознания его красоты и эстетической ценности, гордости и уважения к языку как части русской национальной культуры, а также эстетической ценности родного башкирского края;

                         2) осознанием себя носителем языка, языковой личностью, которая находится в постоянном диалоге с миром и самим собой;

                         3) воспитывать потребность пользоваться всем языковым богатством, совершенствовать свою устную и письменную речь, делать ее правильной, точной, богатой;

                         4) сообщить необходимые знания и формирование умений и навыков в определении однокоренных слов.

          Оборудование: на плакате изображение леса, силуэты лисицы, двух медведей, зайца.
           Традиционная система. Программа «Классическая начальная школа» по учебнику «Русский язык» 3 класс  Рамзаевой Т. Г.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания

          У.: Какое домашнее задание  было задано?

          Д.: Придумать сказку про корень.  (Показ  рисунков про корень).

          У.: Что такое корень?

          Д.:  Общая часть родственных слов называется корнем.

          У.: Как найти корень в слове?

          Д.: Чтобы найти корень, надо подобрать однокоренные слова.
II. Работа в тетрадях
У.: Откройте тетради, запишите число и классная работа. (Комментирование.)

III. Подготовительная работа

Игра «Четвертый лишний»

У.: Найди лишнее слово и объясни, почему  так  думаешь?
Лес, леска, лесной, лесок.
               Д.: Лишнее слово – леска. Однокоренные слова должны иметь не только общий корень, но и подходить по смыслу.

               У.: Запиши в тетради эти слова и придумай еще 2 родственных слова. Корень выдели. (Комментированное письмо.)

Лес, лесной, лесок, лесник, перелесок.

               У.: Какие слова будут являться проверочными к словам лесной, лесник, лесок? 
                Д.: Лес, перелесок.
IV. Словарная работа

 У.:  Сегодня мы отправимся  за знаниями в Поляковский лес. (Открываю ватман с изображением леса.)                                                           
       Открой словарик и найди диких животных, мы их поселим в нашем лесу.

( По ходу вывешиваю силуэты животных и  записываются слова в тетради с комментированием.)

                Медведь, медведица, лисица, заяц.

              У.: Скажи, в Давлекановском районе живут эти звери?

              Д.: Лисица и заяц живут, а медведи в горных местах Башкортостана.
V. Минутка чистописания

У.: Какие еще животные живут в нашем  лесу?

Д.: Ежи.

У.: Нарастим орфограмму к слову  еж.
Д.: Еж, ежи, ежик. Правило жи,  ши пиши с буквой и.
У.: Какое слово здесь лишнее?

Д.: Ежи -  не однокоренное слово, а форма одного и того же слова. 
VI. Упражнения в распознавании однокоренных слов
Игра «Рассели жильцов»

У.: Расположи однокоренные слова в два столбика.

Грибной, грибок, дубовый, осинка, грибник, дубрава, дубок, подберезовик.
                Д.:  грибной             дубовый

                       грибок               дубрава

                       грибник             дубок

                У.: Какие слова остались на улице?

                Д.: Подберезовик, осинка т.к. общая часть родственных слов разная.

              VII.  Физминутка
Ваня шел, шел, шел,
Белый гриб нашел.

Раз грибок, два грибок,

Положили в кузовок.

VII. Составление  по картине предложений
У.: Составим о нашем лесе 3 предложения и  запишем их в тетради

с комментированием.

              Д.: Красив Поляковский лес! Шумят зеленые вершины деревьев. На опушку вышла хитрая лисица.

              У.: Подчеркните главные и второстепенные члены предложения.

               Нарастим орфограммы к слову  лисица. 
               Д.: Лисичка – чк , чн пишу без мягкого знака.
                     Лисья (нора) – разделительный мягкий знак.

                     Лиса – безударная гласная и, проверяю лисы.

(Запись в тетради). Лисичка, лисья, лиса.

VIII. Работа по учебнику

Выполнение упражнения 292. с. 156 письменно.
Выполнение упражнения 294. с. 157 устно.

IX. Итог урока

У.: Урок наш подходит к концу. Медведь, лисица и заяц тоже 

слушали ваши ответы и сделали свои выводы о корне слова. Кто из животных сказал правильно.
               Медведь: Корень – это общая часть всех слов.

               Лисица: Корень -  это главная часть предложения.

               Заяц: Корень – это общая часть родственных слов.

               Д.: Заяц внимательно послушал урок и ответил правильно.
У.: Каковы признаки однокоренных слов?
Д.: У однокоренных слов одинакова общая часть и они имеют 

общий смысл.

               XI. Домашнее задание
              Упражнение 297. с. 158  письменно
               XII. Оценивание

